

## 深入学习宣传贯彻党的二十大精神

# 更好统筹经济政策和其他政策

——学习领会“六个更好统筹”之四

刚刚结束的中央经济工作会议强调，“要更好统筹经济政策和其他政策，增强全局观，加强与宏观政策取向一致性评估。”各地各部门既要立足本职、立足实际、精准发力，切实承担起稳定宏观经济的责任，又要抓好“更好统筹”这个关键，体现系统观、用好辩证法，强调各类政策协调配合、相互支撑，形成共促高质量发展合力。

经济社会发展是一个相互关联的复杂系统，涵盖社会建设、民生保障、生态环保、文化建设等方面。当前，我国经济发展面临很多两难多

难问题，要在多重约束下求得最优解，尤其需要强化系统观念、守正创新，强调“要更好统筹经济政策和其他政策”，注重从系统观念出发推动各领域工作有序开展。

要增强全局观，善用“十个指头弹钢琴”，形成共促高质量发展的政策合力。高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。各地各部门制定和实施各领域政策，都要服务于推动高质量发展这个主题。要坚持系统观念和标准，遵循经济规律，建立体现新发展理念、适应高质量发展

要求的政策体系，加强经济政策与其他政策协调联动，形成系统集成效应，相互支撑、相互促进，形成“1+1>2”的政策效果，共同服务于高质量发展大局。

经济运行是一个动态过程，必须着力打好政策“组合拳”，用一体谋划、协同推进，激发全国一盘棋整体优势，更加有效地激发经济内生动力和社会发展活力。做好明年经济工作，尤其要按照中央经济工作会议部署，加大宏观政策调控力度，做好财政、货币、产业、科技、社会这五大政策协调配合，更好统筹，有效推动经

济实现整体好转、风险得到有效管控、社会大局保持稳定。

万事成于实干。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，做好经济工作十分关键。只要我们把思想和行动统一到党的二十大精神上来，统一到中央经济工作会议的部署上来，更好统筹经济政策和其他政策，锐意进取、埋头苦干，就一定能激荡起经济发展的新气象，以高质量发展新成效为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

(据新华社)

# 更好统筹国内循环和国际循环

——学习领会“六个更好统筹”之五

刚刚结束的中央经济工作会议指出，要更好统筹国内循环和国际循环，围绕构建新发展格局，增强国内大循环内生动力和可靠性，提升国际循环质量和水平。这是当前推动经济运行稳中求进的务实之举，也是立足新发展阶段、把握未来发展主动权的先手棋。

从2020年首次提出“构建国内国际双循环相互促进的新发展格局”，到党的二十大报告进一步阐释“增强国内大循环内生动力和可靠性，提升国际循环质量和水平”，再到中央经济工作会议提出“更好统筹国内循环和国际循环”，习近平总书记的一系列重大论断充分彰显了立足经济社会发展全局、统筹国内国际两个大局的远见卓识，具有重要战略意义和现实指导意义。

更好统筹国内循环和国际循

环，要着力增强国内大循环内生动力和可靠性，夯实经济平稳发展底气。大国经济的重要特征，就是内部可循环，以巨大国内市场和供给能力支撑并带动外循环。一方面，我国加快推动高质量发展，不断破解发展不平衡不充分问题，在更高水平上更好满足人民日益增长的美好生活需要，都对国内市场主导经济循环提出更高要求；另一方面，面对不确定性增多的外部环境挑战，只有立足自身，把国内大循环畅通起来，才能任由国际风云变幻，始终充满朝气生存和发展下去。

更好统筹国内循环和国际循环，要重视提升国际循环质量和水平，塑造国际合作和竞争新优势。开放带来进步，封闭必然落后。新发展格局绝不是封闭的国内循环，而是开放的国内国际双循环。事实

上，国际循环已经成为我国国民经济循环必不可少的组成部分。我国贸易、投资、人才、技术等方面的国际循环，都需要进一步扩大规模、优化结构、提高质量。要以国际循环提升国内大循环效率和水平，改善我国生产要素质量和配置水平，推动我国产业转型升级，坚定向全球产业链价值链中高端迈进，更好塑造国际合作和竞争新优势，在开放合作中与各国实现互利共赢。

更好统筹国内循环和国际循环，要精准施策，重在通过深化改革固本强基。要加快培育完整内需体系，把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，当前关键是着力扩大国内需求，把恢复和扩大消费摆在优先位置；要加快构建全国统一大市场，深化要素市场化改革，建设高标准市场

体系；要加快科技自立自强，打好关键核心技术攻坚战，加快攻克重要领域“卡脖子”技术；要加快建设现代化产业体系，围绕制造业重点产业链，找准关键核心技术和零部件薄弱环节，集中优质资源合力攻关，保证产业体系自主可控和安全可靠，确保国民经济循环畅通；要推进高水平对外开放，更大力度吸引和利用外资，吸引更多全球创新要素资源。

下好先手棋，打好主动仗。各地各部门要深入贯彻落实中央经济工作会议精神，不断在增强国内大循环内生动力和可靠性、提升国际循环质量和水平上下功夫，用好国内国际两个市场、两种资源，就能为推动经济高质量发展、加快构建新发展格局提供不竭动力。

(据新华社)

# 更好统筹当前和长远

——学习领会“六个更好统筹”之六

前不久闭幕的中央经济工作会议强调，“要更好统筹当前和长远，既要做好当前工作，又要为今后发展做好衔接。”各地各部门既要立足当前，做好眼下的工作，又要有前瞻性的思考，统筹考虑短期应对和中长期发展，把握好节奏和力度，久久为功，实现质的有效提升和量的合理增长，推动中国经济沿着高质量发展的轨道行稳致远。

当前与长远，相辅相成、辩证统一。“当前”是前提和基础，“长远”是远景和蓝图，统筹好二者关系，才能准确识变、科学应变、主动求变，既在战略上布好局又在关键处落好子，积极推动各项经济工作协调有序高效开展。

当前，我国经济恢复的基础尚不牢固，需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大，保持经济运行在合理区间显得尤为重要。中央经济工作会议强调“坚持稳中求进工作总基调”，明年经济工作要突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作。更好统筹当前和长远，要把稳放在更加突出的位置，用稳定的经济大盘夯实高质量发展的基础，努力推动经济运行整体好转。

明年经济发展面临的困难挑战很多，经济工作千头万绪，要抓好“统筹”这个关键，体现系统观、用好辩证法。各类政策在加强协调配合的同时，要有前瞻性的思考，统筹考虑短期应对和中长期发展，为今后

的发展做好衔接。要用发展的办法解决前进中的问题，面对经济发展中的堵点、痛点、难点、空白点，通过创造有利的体制机制环境，采取适当的政策引导，将其转化为经济发展的增长点，努力在危机中育新机、于变局中开新局。

越是风高浪急，越需坚定信心、勇毅前行。中央经济工作会议强调“坚持社会主义市场经济改革方向，坚持‘两个毫不动摇’”“坚持推进高水平对外开放”“坚持推动经济发展在法治轨道上运行”，这些不仅是改善当前社会心理预期、提振发展信心的强心剂、定心丸，从长远来看更是推动中国经济高质量发展的重要遵循。面对今年

一系列超预期因素影响，中国经济增速但并未失速，结构优化和经济增长质量提升的势头并未中断，中国经济长期向好的基本面没有变、也不会变。随着优化疫情防控措施、存量政策和增量政策叠加发力，明年我国经济运行有望总体回升，经济活力会加速释放，将进一步增强发展的定力和信心。

谋划长远，干在当下。各地各部门要准确把握中央经济工作会议部署要求，更好统筹当前和长远，敢担当，善作为，察实情，形成共促高质量发展合力，实现明年经济运行整体好转，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

(据新华社)

